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savon ‘wird die Ursache deutlicher werden, wenn man eben diese Operation auf eine allgemcine Ari mit latei-

iischen Lettern a, b, ¢, d, ¢ und griechischen o, 8, 7, 8, & anstellt, und dabei diese Ordnung becbachiet, dass

man nach ax, af, ay, ad, az auf ba, b8, by, u. 5. w. fortgeht
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dy | ax 'cﬁ‘ ef3 be

ef | ee | by |da ag |
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A, m, T. IL p. 237, 238.

D. Miscellanea. g
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. ' (. A, Euler)
lVi_fe blos aus den dreieckigten Zahlen alle Vielecldgien Zahlen leicht gefunden werden kinnen.

Wenn dic m-eckigie Zahl fiir die Seite n gefunden werden soll, so suche man die dreieckigte Zahl fiir
ben die Seite # und auch dic vorhergehende dreieckigle Zahl, fiir die Seite n—1; diese multiplicite man mit

—3 und zum Product addlre man jene, so hat man die verlangte we]eclngte Zahl.

Denn fur die Seite n ist dle _ dreieckigte Zahl ..._n n;.n und fur die vorhelgehende Beite n—i 1st die

‘nﬂ

3 2, also dlese mlt m—3 mu]tlphmri gl.b[ (w ® addirt gibt
R R (11 D) et (0 4) 10
2 . ]

0 W 1 e 3(;5 eclugte Zahl von 12 ve1langt erd §0 ist'm73=362, diq Dreieckszahl fiir 12 ist 78,

362, Gﬁ+78..._23970 ' -

11 ist' 66, also die gesuchte Zahl Wird sein . ' )

A m. T. T p. 237,
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1L S] foerit nff —1 =gy, erit n (2fy)*+ 1-—-(2gg+. 1) ry
DrmowsTraTro. Cum enim sit off = g9 1, mu]tlphczmdo per hgg fiet
lhnffyg = hg* - ’r*ay
el addendo unifatem imffgg +1 ~—-ng -k 0 iy S (2gg - 1)%.

AL Sl fuerlt nff—lu =99, r1t nffgg+4‘ﬁ(gg+2) e -

: DEMQ,;}{S'@B,@;‘{LQ Cum -enim_sit. nff =gy~ % et per gg mult]phczmdo et % addendo prodlt v

nffgg 4 =g~ bgg-bh =(gg 22 Q.E.D. -
3_g.n2
OL  Si fuerit »ff "'—4“'"957, erit nff kgg 1) 1 _ (g Sg) i

2

N2
DemonsTrarro. Cum sit nff = gg—h, multiplicando per gg_g_ﬁ) et addendo 1 fiet

w—IN* (3}9\912 _9°=06g-9g __ /g —39)
aaff<¥§—> “+1=(gg—4) _2") 1= 4 = 2

Hine si » =13, quia 13.1*—%=9— 3% in theofemaf';s sedﬁndo habemus f— 1 et §—3, unde-j' &6

13.3*+-5=11% Nunc pro terlio theoremate hibemus f—=3 et g==11, hine gg;1=60 et ‘qg;:S

i_a . -
hiné*‘%‘iﬂéﬁlp{); % quo sequitur fore: 13.3%.60%— 1 — 649°=—13.180%— 1.

- i

86.

Terosema. Si habeantur duo casus’ hujuémo‘:di'gg‘— Gpp===Ti et ss—arr— ==} et capiatur 2 == gr2
et -y == gs 3= apr, erit Yy —azx —t ki At si kst numerus primus, semper evenit, ut alterutri horum Vi
scilicet &= gr 4+ ps et y— g5 - apr-fiant per & dlwsﬂ)iles sieque habebitur |

-
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TI{LOREMA L. Sl x fueul nnmerus lugonahs, tum etmm 92 -1 erit numerus trigonalis.

: 9 i
Sit emm w—aa;a erit 9m+1_w—- Es1 vero 9aa—|—9a+ m(3a-—|— 1) (3a+2)

2 o . ] _
9z —-1 efit nutheris trlgonalls cujus radix est 31, e :
Cororrarrium 1. § ergo & fuerit summa- duorum trigonalium, tum etiam 9z —+ 2 erit summa. div

. - — ’ ‘ — -2
trigonalivin.  Sit enim x — m: a-—l—?, erit 9m4_2_9aa+§a—! 2_{— 95’5"; —

Slmlh modo si @ fuerlt summa trmm trwonahum ‘tum eudm Lrlt 9r-3-3 e;ummat

i

LOBOLLAMUM =)

irigonalium.  8i enim sit =A44 4"+ 4", tum erit 9x+3—94+1+94+1+94 . ot

Teeorems IL  Si 2 fuerit numerus trigonalis, tum elian 252 -+ 3 erit numerns trigonalis.

"'Sit enim =22 :_a_, erit 252 4- 3 _—_%“*';M, Est vero 25aa + 25¢-1-6 == (5a-+-2) (5a—+3) !
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trlgonahs erit Bu—4-2. Hine si x foerit summa duoram trlgonahum, erit etlam 252+ 6 summa duorum
nalium; ‘ac gi 2 fuerit summa trium trigonalium, tum etiam erit 25m+9 suMmma mum 1r1gonahum

THEOREMA 1. Si fuerlf, x numerus trigonalis, erit etiam 119504— 6 numerns trigonalis.

a4 G 40a 49a-1- 12 fa-1-8)7
Slt enim # == —5—, erit Wz 4 6 = =2 3 S ) a+'ﬂ numerus trlgonahs cujus radix

Ta 4-3.Hine si « fuerit samma donorom tmgonahum ‘erit etiam %92 4- 12 summa duorum trigonaliam; at

erit # summa trium trigonalium, erit itidem 49z -1 {8 summa trium trigonalium.

TﬁEdi{EMA IV. 8i foerit # numerus trigonalis, erit etiam 81z + 10 numerus trigonalis.

8laa -+ 8le +20 _ (9a-4) (9a—+B)
2 - 2

88 erit 81z 410 =

a . . : . )
- Sit emm = numerus irigonalis, ejusque

ele. ete.

x his igitur sequitur, &i numerus 9 + 3 nullo modo in ires trigonales resolvi queal, tum etiam nume-
_in tres irigonales resolri non posse. Simili modo si numerus 25z -9 resolutionem in tres trigonales
admitiat, etiam numerus = non admittel. Ac si numerus 492 4 18 non admittat resolutionem in tres tri-

les, namerus ipse x eliam non admiitet. - Dol
R A.m. T.IL D, 2596,

2 P w88,
TH!IE'[;)REMA. Si productum P:Qn{ﬂn-——i) (2;1,——2) (Qn;S)'...‘. (n-+~1) dividatur per potestatem 27, quotus

1.3.5.7.9 .. 20— 1),

DeMoNsTRATIO. Cum sit

. D, - o
oA T IL pa-6OL

e=p b':f""g’ °_P+q+r, == g s
B=s-rr;

similique modo =5, p=deerg, == AT g

0, erilgue

eri Gp. posthume. T. 1. *
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00, -

Tunonkms, - Si proposita fuerit haee formula £2== s+ 2abs.

o .' 1) zz—(a—l—.bm) +ww(em—-r-d—l—f CES
2) zz_.fm-(ewﬂ— —!—(a—f—(b+fm) (m—l b —1 =,

—i—rFf ]]x altera

"unde sequitur 5= & -+ bix si [oerit vel & _—'__ :T_ g

=g (ex--d) .81 fueylt _‘__yel‘ By .v_el

Praeter hoa quatuor valores operatmnes vulgarcs praehent adhuc sequentes sex valores

Eae+ff—dd ) . 2&(5—'1) : o 2“"“”"‘” V
- 2e(a—b) k II mh_2ae+ff——bb I[l m___ 2e(d+ 0] lV
: " Sagde-r-Gab(ff—dd) 1 < L (ff= bbf — daads -
' V T — dd — Ramer V-' | U7 Babee - Ade (ff
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